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Т. М. Ковалевська, Національний університет цивільного захисту України 
 

ПРИНЦИПИ ПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ В СИСТЕМІ ДСНС УКРАЇНИ 
 

Правове виховання полягає в поширенні правових знань, уявлень про важливість і цінність правомірної 
поведінки, законності та інших правових явищ у житті особистості і суспільства з метою їх сприйняття й 
наступного засвоєння. 

Правове виховання розглядається як організована, цілеспрямована і систематична діяльність з 
підвищення рівня правової свідомості та правової культури, формування системи правових знань, мотивів і 
навичок правомірної поведінки та негативного ставлення до правопорушень. 

Правове виховання має свої форми, методи, зміст та принципи. 
Принципи правового виховання – це основні ідеї та цінності, загальні вихідні положення, в яких 

виражені основні вимоги до змісту, та організації правовиховного процесу. 
Найбільш важливим з загальнопедагогічних принципів  правового виховання є принцип законності. 

Принцип законності передбачає необхідність під час проведення виховної роботи з курсантами суворо та 
неухильно дотримуватися усіма учасниками процесу приписів законів та інших нормативно-правових актів, 
зокрема внутрішньовідомчих.  

Принцип демократизму не допускає авторитаризму, означає рівність всіх в своїх правах та свободах, 
поєднання прав та обов’язків, встановлення партнерських відносин між вихователем та курсантом. Але при 
цьому виключається вседозволеність, не допускається порушення субординації та дисциплінарних вимог. 
Принцип демократизму вимагає враховувати думки кожної особи і колективу, формувати колектив на основі 
волі і прагнень його членів. 

Принцип гуманізму проголошує визнання людини, її прав, свобод, честі та гідності найвищою 
соціальною цінністю та передбачає створення умов для вільного розвитку особи. Вимогливість повинна 
поєднуватися з повагою до особи, врахуванням її інтересів та почуттів, гідним, делікатним ставленням. В 
результаті у курсантів формується почуття власної гідності та поваги до себе, виховується почуття гуманізму та 
милосердя. 

Принцип гуманізму передбачає створення оптимальних умов для інтелектуального і соціального 
розвитку кожного, реалізації прав на свободу, особисту недоторканість, на соціальний захист, на реалізацію 
фізичних, психічних, соціальних потреб. 

Принцип науковості передбачає врахування передових, інноваційних наукових результатів під час 
проведення правовиховної діяльності, використання надбання педагогічної та юридичної наук. Процес 
виховання повинен розкривати дійсну об’єктивну картину світу, проводити аналіз і надавати оцінку реальної 
дійсності. Усі процеси та явища необхідно пояснювати з позицій законів суспільного розвитку та законів 
природи. Цей принцип допоможе сформувати науковий світогляд, навички наукового пошуку у курсантів. 

Систематичність і послідовність означає, що правовиховна робота повинна проводитися безперервно, у 
чіткій відповідності зі спеціально розробленими програмами та планами. Вимога систематичності передбачає, 
що виховний вплив на особистість має здійснюватися щоденно і системно з урахуванням різних чинників. 
Правове виховання проводиться під час навчального процесу і в позанавчальний час з урахуванням 
можливостей та рівня розвитку курсантів з поступовим  розширенням вимог, створенням оптимальних умов 
для прояву самостійності при вирішенні поставлених завдань. 

Принцип діалогічності передбачає, що в правовиховній роботі діалог є обов’язковим, ціннісні 
орієнтації формуються в процесі взаємодії вихователів і осіб, що виховуються. Під час цієї діяльності 
проходить обмін моральними, духовними, соціальними цінностями, але все одно зберігається субординація, що 
обумовлено різницею у віці,  життєвому досвіді, рівні інтелектуального розвитку.  

Зв’язок правового виховання з життям передбачає перемежування теорії та практики, підтвердження 
теоретичних висновків посиланням на узагальнення судової практики, прикладів з діяльності правоохоронних 
органів, життєві факти тощо.  

Принцип доступності передбачає розгляд найскладніших наукових, правових питань у максимально 
зрозумілій, доступній формі, з урахуванням рівня розвитку курсантів. Але недоцільно спрощувати матеріал, 
викладати інформацію поверхово, бо цей шлях є малоефективним та тільки зашкодить правовиховному 
процесу. Доступність повинна поєднуватись з науковістю. 

 


